

# 票房逼近10亿元! 这部电影的编剧 是宁波人

2024年开年,电影市场就有爆款诞生。一众贺岁档影片中,《年会不能停!》的票房更是呈一骑绝尘之势,截至昨天18时,这部吐槽职场的喜剧电影票房已超过9.6亿元。以“打工人”为主体的观众,在片中找到了很多共鸣。

值得一提的是,该片的编剧、制片人应萝佳是个地道的宁波人,导演则是她的爱人董润年。日前,记者走进影院,一探这部影片的“流量密码”。



《年会不能停!》海报。

## 1 观众热评:打工人的“嘴替”

在这部被誉为“近五年国产喜剧天花板”的电影中,搞笑的段子里夹杂着的,是对职场生活的艺术再现,观众可以说是“一边看喜剧,一边‘照镜子’”。

影片的背景设定在一家正在裁员的企业——众和集团。集团标准件厂高级钳工胡建林(大鹏饰)在集团裁员之际却阴差阳错被调入总部,人事经理马杰(白客饰)作为“错调”事件的主要执行人,为保饭碗,被迫四处周旋。从“工厂”到“大厂”,该片以互联网

公司为样本,通过胡建林的视角对互联网大厂进行了讽刺,引发笑点不断。

“所有笑点都很真实。”

“感觉电影在轻松搞笑地表达打工人的真实心声,最后年会那首歌让我笑着带泪。”

“白客和庄达菲是不是在演我的精神状态?在领导面前十分积极,在背后骂骂咧咧。”……

不少人看完电影后,除了欢乐,都有各种各样的收获,因此对影片给予了颇高评价。

错调进入大集团后,胡建林听着听不懂的“黑话”,却凭借着各种巧合避开了一个个穿帮的风险,升职加薪,火速达到许多打工人穷尽一生都摸不着边的职场高度。马杰则是普通打工人的“代言人”,自愿加班,积极揽活,面对领导毫无脾气。庄达菲饰演的外包工潘妮,谐音“叛逆”,贡献了“整顿职场”的年轻人在职场上遭遇困境时的表现。可以说片中每个角色都走进了观众心里,甚至让人“对号入座”。

## 2 打工人的未来真的不是梦?

“我是看到这部电影的豆瓣评分很高,所以想去电影院看看,没想到这么戳心,感觉很符合我们公司的生态!”1月20日晚,张女士和朋友一起来到宁波影都东门口店追这部热门影片。对于观影体验,她表示,“看后很有感触。电影的前半部分像一个阴差阳错的传奇,结尾又有点打鸡血般的梦幻,让我印象深刻。”

影片前半段,表达的是上司之间钩心斗角,下属之间互相拆台,同事之间捕风捉影,做事事后站队

背锅……后半段则围绕主人公揭露集团“贪腐内幕”展开,众人齐心协力,在年会上曝光集团高层的阴谋,并唱出高燃Rap,一场冲突最终以大团圆的告终。

剧情发展到这里,似乎传达出一个信息:只要坚守正义,就能立于不败之地,让人感受到打工人的力量。

那么,打工人的未来真的不是梦吗?这个问题也引起了观众热议。

“我觉得电影可能是在把握吐

槽的尺度,因为它既要揭示问题,又得给人希望。你说我们是不是就算背后骂领导、骂公司,转头工作还是得好好做?”对于电影结尾的安排,观众李女士告诉记者,在她看来,片中《我的未来不是梦》这首歌首尾呼应,更像是电影传达出的美好想象。

而在豆瓣上,有人写出影评,“希望我们每一个‘螺丝钉’在这里抱团取暖,现实中实现不了和反抗不了的,就在电影里得到慰藉吧”。

## 3 “原来编剧是阿拉宁波人!”

采访中,观众对影片的评价普遍较高,而当得知编剧应萝佳是一个地地道道的宁波人时,不少影迷表示很吃惊,带着妻女看片的李先生表示:“身为宁波人,我们更要好好捧场了。”没想到这是阿拉宁波人编剧、宁波女婿导演的影片,让我感到挺骄傲的。”

“我平日也是兢兢业业地干着工作,看了影片感触很深。”观众徐

女士说,影片讲述的故事,跟当下职场环境有较多相似之处,导演通过黑色幽默,塑造了一个个生动形象的职场人物,笑点中夹杂了泪点,这部电影很容易引发大家共鸣。得知编剧是宁波人,徐女士非常意外,“我想问问编剧,她一直是做编剧工作的吗?之前有没有在大厂待过?”徐女士还不忘让记者把这个问题捎给应萝佳。

宁波影都东门店李经理告诉记者,最近几天来追《年会不能停!》的观众很多,“片子上映有一阵子了,每天排片还有五六场,现在还能保持这个热度,说明影片口碑非常好。”李经理说,这部影片他们还会继续加排,希望持续到春节档,“为我们宁波人打造的影片,多多加场。”

记者 施代伟 袁先鸣

## 与亚洲杯同行! 2024阿拉迎春 足球赛鸣哨开球

亚洲杯足球赛正在卡塔尔激战。与亚洲杯同行,“卡尔美杯”2024年阿拉迎春足球赛1月21日在北仑海天文体中心足球场鸣哨开球,由此拉开了宁波足坛2024赛季的序幕。

阿拉迎春足球赛是我市业余足球的传统赛事之一,最大特色是要求参赛人员必须都是宁波户口。

本届阿拉迎春杯共有10支球队报名参加,既有以鄞州新城队为代表的老牌劲旅,也不乏以远达制冷队为代表的新晋豪强,更多的则是以天下足球队、睿纬科技义腾队等为代表的中坚势力。

本届比赛还有一支特殊的参赛球队——甬鹰宁波青训营,这是一支以2014年宁波市足协开办的青训营学员为主的特邀参赛球队。球队队员均为在校学生,年龄最大的出生于2000年,正读大四,最小的出生于2008年,目前读高一。这是一支名副其实的“学霸球队”,队员胡启航就读于镇海中学,龚克、廖俊薪和赵康子睿就读于效实中学,他们4人都是当年名震宁波青少年足球赛场的第一批“葫芦娃”队成员。同时,马宇泽、张特和张世尧等“葫芦娃”成员也悉数报名。10年过去,当年的绿茵“小不点”如今青春正盛。

本届阿拉迎春杯分成两个小组,每个小组5支球队进行4轮单循环赛,积分前四名的球队进入八强淘汰赛。

首个比赛日进行的4场比赛中,强队纷纷以大比分取胜,只有一场比赛没有进球,也是当日唯一的平局。A组,睿纬科技义腾队5:0战胜蟹浦兴业队,鄞州新城队4:1击败捌叁捌肆队;B组,天下足球队和佳协辰铭密封件队0:0战平,远达制冷队6:2大胜老江桥队。

本周三将进行小组赛第二轮的比赛,夺冠热门远达制冷队将对阵甬鹰宁波青训营队。远达制冷队能否延续强势,学生军团能否给大家带来惊喜,届时将见分晓。

本次比赛由宁波市足球协会指导,高新区足球协会主办,卡尔美体育冠名支持。

记者 戴斌 通讯员 俞学丰



比赛场景。通讯员供图